

**Хабеков Хизир Вячеславович**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Юрист в сфере правозащитной деятельности

**Конституционные права и свободы личности, их содержание и конституционное закрепление**

**Аннотация.** Статья посвящена исследованию роли и места конституционно-правовых гарантий в системе специальных (юридических) гарантий прав и свобод человека и гражданина. Проведен анализ основных конституционно-правовых гарантий прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации.

**Ключевые слова:** права, свободы, человек, гражданин, гарантии, реализации.

Важнейшим нормативно-правовым актом нашего государства является Конституция РФ, в которой права человека четко не разграничены от прав гражданина. Данный факт свидетельствует о том, что разработчики проекта действующей Конституции столкнулись с проблемой классификации этих прав. И чтобы предотвратить непонимание системы изложения, они стали использовать универсальное слово «каждый» в начале статьи, после которого можно использовать как слово «человек», так и слово «гражданин».

Конституция РФ впервые в истории российского законодательства закрепила право человека на жизнь как высшую ценность. Как показал анализ актов конституционного значения России, начиная с 1936 г. их положения носят демократический характер. В целом развитие конституционного регулирования государственного гарантирования права на жизнь в России осуществлялось постепенно посредством перехода от пренебрежения гражданскими правами граждан и излишней идеологизации нормативных актов к имплементации международных норм. Если вначале основной упор делался на институциональные аспекты, в частности на том, что касается организации государства и системы его органов, то

сегодня ключевую роль в жизни общества играет положение отдельных лиц и групп лиц, а также благосостояние людей.

Вследствие этого гарантии в области прав человека заняли центральное место в конституционном праве. Почти все реформы государства, будь то в сфере экономики, безопасности или политических процессов, должны проводиться с учетом соответствующих соображений, ориентированных на права. Эта обязанность не является обременительной. При проведении конституционных реформ или принятии новой конституции права человека и процедурные меры защиты должны быть четко сформулированы для содействия их осуществлению [6].

Билли о правах и соответствующие механизмы и процедуры могут играть особую роль в обществах, раздираемых конфликтами, а также в обществах, которые сталкиваются с трудностями в своем развитии. Они должны определять, какие ценности необходимо учитывать и защищать в случае коллизии интересов, как и каким образом найти баланс между различными ценностями и интересами, а также между волей большинства и правами меньшинств. Сформулированный таким образом билль о правах, соблюдаемый и осуществляемый в течение определенного периода времени, обычно становится не только эффективным защитным прикрытием для отдельных лиц, но также и основой гармоничного и демократического общества.

Одним из абсолютных прав является право человека на жизнь, которое занимает центральное место в конституционном порядке современных государств. Вопросы конституционно-правовой регламентации права на жизнь затрагивались в работах отечественных и зарубежных ученых, в том числе специалистов по конституционному праву, теории государства и права, истории государства и права [2]. Многие ученые внесли большой вклад в исследование правовой регламентации конституционных прав человека и гражданина. Однако работ, уделяющих внимание конституционной регламентации конкретно права на жизнь недостаточно. В связи с чем, видится целесообразность изучения эволюции конституционного регулирования государственного гарантирования права на жизнь.

Правозащитный подход дает лучшие и более устойчивые результаты благодаря анализу и устранению неравенства, дискриминационной практики и несправедливого

распределения властных полномочий, которые зачастую лежат в основе проблем в области развития. В этом контексте необходимо подчеркнуть следующий момент: поскольку крупномасштабные нарушения прав человека относятся к числу наиболее распространенных источников внутренних конфликтов, билль о правах вместе со своими защитными механизмами и процедурами, выражающими чаяния и интересы всех сторон, при должном осуществлении является одним из наиболее эффективных инструментов для восстановления мира и предотвращения возникновения конфликтов.

Здесь заслуживает внимания еще один аспект. В некоторых конституциях рассматривается вопрос о связи между отдельным лицом и государством, не столько путем провозглашения индивидуальных прав, сколько посредством четкого формулирования обязанностей государства. Даже если права человека создают обязательства со стороны государства, содержание конституционных положений не должно ограничиваться последним. Поскольку, за некоторыми исключениями, современные конфликты являются внутренними по своему характеру, своевременное и эффективное устранение источников нарушений прав человека может существенно сократить их число и соответственно масштабы человеческих страданий. В этом отношении конституционные реформы являются не только важным, но в большинстве случаев незаменимым инструментом [10].

Свобода в качестве предпосылки реализации этих прав, основополагающего начала, гарантирующего формальное равенство индивидов, препятствует злоупотреблениям, а также преимуществам вне требований законодательства. Права и свободы обладают как сходством, так и различиями. Первое проявляется благодаря их правовому потенциалу. Различия заключаются в том, что права предоставляют перспективу получения определенных общественных благ, а свободы - вероятность застраховаться от сдерживания со стороны органов государственной власти. Зафиксировав в конституции права и свободы человека, государство возложило на себя обязанность гарантировать реализацию прав и контролировать, чтобы индивид не пользовался предоставленными свободами, нанося ущерб иным субъектам, включая государство [4].

Права человека, естественные по происхождению и имеющие своим началом событие рождения человека, не подлежат отчуждению, функционируют непосредственно и являются главным общественным приоритетом. Наполнение их определяют политические, экономические, общесоциальные и иные факторы существования общества, а также законодательное регулирование взаимоотношений индивида и государства [7]. Эти права в качестве неотъемлемого компонента права в целом проявляют его основную суть. Они формируются объективно и не могут быть обусловлены государством, будучи закрепленными, не только во внутригосударственном законодательстве, но и в международно-правовых установлениях и обеспеченными соответствующей защитой.

Нравственные компоненты прав человека заключаются в воплощении понимания общественной значимости человека, его жизни как высшей ценности. В политическом плане данные права неотделимы от демократии как цель деятельности властных учреждений государства. Присущие им социально-экономические моменты определяются соответствующими факторами, имеющими место в общественной жизни, отражая цели развития экономики и удовлетворения материальных потребностей индивидов. Их духовные составляющие предназначены для обеспечения реализации идеалов дальнейшего совершенствования личности, ее достоинства, значимости и т.д. [1].

Государство должно опираться на мощную и стабильную экономику, обеспечивающую процветание общества и его материальное благополучие. А также проводить социальную деятельность, направленную на политику защиты бедных. В связи с этим работа органов социальной защиты, налаженный механизм и устоявшаяся практика такого блока проблем служат вспомогательной силой.

В результате для обеспечения конституционных прав и свобод, обязанностей человека и гражданина в России необходимо создать условия.

Во-первых, следует четко различать права человека и права гражданина.

Во-вторых, установить баланс между правами и обязанностями человека.

В-третьих, повысить роль гарантий соблюдения прав человека и выполнения им обязанностей.

В-четвертых, обеспечить юридическую ответственность за нарушения этих прав и неисполнение юридических обязанностей.

Одним из общепризнанных критериев классификации прав и свобод человека и гражданина являются сферы жизнедеятельности общества, в которых реализуются те или иные интересы и потребности личности.

Личные права представляют собой совокупность правомочий, отражающих естественно-правовые начала, обеспечивающих индивидуальность и оригинальность личности во взаимоотношениях с государством и обществом.

Экономические права – это правомочия, отражающие экономические аспекты естественных прав человека и обеспечивающие одновременно хозяйственную автономность индивидов и их взаимосвязи друг с другом и обществом. Социальные права - это права на достойный уровень жизни и социальную защищенность индивида. Культурные и духовные права - это права на использование культурного и духовного наследия, ценностей, накопленных в обществе, и на формирование духовного мира личности [8].

Экологические права - это права каждого человека на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии и возмещение ущерба, причиненного здоровью человека или имуществу в результате экологических правонарушений.

Политические права определяют возможность участия граждан в управлении государством и обществом [3].

Одним из основных политических прав является возможность обращаться в органы государственной власти с жалобами по самым различным вопросам общественной жизни с дальнейшими возможностями их решения или улучшения условий уже существующей среды проживания. Порядок обращений регулируется законом «О порядке рассмотрения обращений граждан», в котором регламентируется порядок подачи жалоб. Открыты для обращений должностные лица, такие как главы муниципальных образований и даже депутаты Государственной Думы, у которых присутствуют открытые для обращений приемные. Существует возможность написать письмо лично главе государства – Президенту.

Одним из основополагающих прав в нашем государстве является избирательное право: право избирать и быть избранным, активное и пассивное избирательное право. Характеристикой российской избирательной системы, в отличие, например, от американской избирательной системы, является преобладание прямой демократии. Система выборщиков, действующая в США, не гарантирует, что представитель, которого народ выбрал, отдаст свой голос именно за того кандидата, которого хочет видеть население. Здесь роль играет личное мнение выбираемого лица, который и выбирает от лица народа, открытым является вопрос несовпадения выборщика и большинства, от имени которого он теоретически должен говорить [5]. Из этого можно сделать вывод, что развитие института прямой демократии - есть способ лучше узнать мнение и потребности народа, кого большинство хочет видеть на выборной должности.

В научном сообществе часто упоминается институт федерализма. Действительно, не каждое государство способно пойти на такой шаг, как дарование автономии субъектам. В России федерализм можно рассматривать как исторически сложившееся явление, берущее начало с царских времен (особый статус прибалтийских, польских, финских территорий) и расцветшее при советском строе, который при всей своей жесткости заложил фундамент для развития полноценного федерализма. Сложились субъекты, которые были отчасти автономны в принятии решений. В современной же России федерализм характеризуется, как возможность субъектов действовать автономно и проявлять самостоятельность в принятии решений [9]. Россия - самое большое по площади государство мира, где различные нации и национальности приобрели собственную идентичность, осознание себя отдельным элементом в целостной системе, специфичные взгляды на устройство своей территории проживания, что показывает нецелесообразность создания унитарного государства в условиях территориальной специфики российской федерации. Это показывает, что сохранение федерализма, автономии регионов также является одним из элементов защиты политических прав и свобод, а также демократического устройства.

Правовое наполнение прав человека - это их юридическое содержание, закрепленное в нормах внутригосударственного и международного права.

С учетом принадлежности конкретного лица к определенному государству принято различать права граждан этого государства, иностранцев, лиц с двойным либо множественным гражданством или вообще без гражданства. Вычленяют также общие права, принадлежащие всем без исключения гражданам, и специальные права, которыми лица наделяются с учетом их иного статуса в обществе, индивидуальные и коллективные, позитивные и негативные и др.

Таким образом, важность конституционных гарантий заключается в том, что они играют роль правового инструмента, с помощью которого могут быть реализованы права и свободы человека, провозглашенные законодательством. Следует отметить, что субъектами процесса гарантирования прав человека являются не только государство, но и сам гражданин, который является его инициатором. В связи с этим представляется возможным утверждать, что дальнейшее изучение гарантий прав и свобод личности в нашей стране должно быть продолжено.

### **Литература**

1. Букина С.А. Проблемы реализации основных прав и свобод человека и гражданина в РФ // Молодой ученый. 2023. № 3. С. 321-322.
2. Воронкова М.Л., Бобров А.В. Право на жизнь как основное личное право человека // Молодой ученый. 2023. № 21. С. 246-249.
3. Институт прав и свобод человека: исторический аспект: учебное пособие (практикум) / сост. Л.М. Балакирева. - Ставрополь: Изд-во СКФУ, 2022. - 209 с.
4. Кирюшин А.А. Правовой статус личности как основа демократического государства // Новый юридический вестник. 2020. № 7. С. 1-3.
5. Клубничкина А.А. Система гарантий прав и свобод человека и гражданина // Молодой ученый. 2021. № 17. С. 188-190.
6. Лысаков В.А. Конституционно-правовые гарантии прав и свобод человека и гражданина в РФ // Молодой ученый. 2019. № 36. С. 110-111.

7. Миронов В.О., Зин Н.В. Вновь о правах и свободах личности // Право и государство: теория и практика. 2023. № 5. С.108 -111.

8. Права человека и способы их защиты: учебное пособие (курс лекций) / Л.М. Балакирева, А.А. Волков, А.М. Дроздова [и др.]. - Ставрополь: Изд-во СКФУ, 2023. - 137 с.

9. Федотова Ю.Г. Реализация и защита прав граждан в сфере обороны и безопасности Российской Федерации: монография. – М.: ИНФРА-М, 2024. - 568 с.

10. Щепачев В.А. Конституционная концепция правового государства и проблемы ее реализации в законодательстве Российской Федерации // Конституционное и муниципальное право. 2020. № 1. С. 12–16.

© Бюллетень магистранта 2024 №1